



黑龙江省农垦总局军事部引导激励退役军人争当乡村振兴“领头雁”

田间地头，老兵谱新传

■ 赵迎春

王世刚

本报特约记者

陈立涛

“有了这个暖棚，即便在寒冬腊月，新鲜蔬菜也管够……”日前，记者走进黑龙江北大荒集团八五〇农场，见到正在暖棚里忙活的退役军人王伟。几间暖棚占地6亩，种了黄瓜、芹菜、辣椒、西红柿等10余种蔬菜，长势喜人。

黑龙江省农垦牡丹江管理局人武部政委康杰介绍，垦区以加快发展现代农业为抓手，积极打造“龙头企业+合作社+集体经济组织+农户”模式，推动垦区融合示范区建设。2018年，黑龙江省农垦总局军事部发出号召，鼓励退役军人传承发扬“北大荒精神”，在融合示范区建设中打头阵，积极投身乡村振兴。

王伟退役返乡后精心钻研种植技术，凭着军人的韧劲，在田间地头干出一番事业。2018年，他积极响应号召，分享自己摸索的种植经验和技能，带着村民们利用“猫冬”时间，开展冬季暖棚种植。从暖棚的搭建、温度湿度的控制到蔬菜品种的选择、病虫害防治等，他手把手教授、面对面帮带。辛勤汗水换来收成满满，村民们的腰包越来越鼓。提起王伟，大家都夸他是致富不忘乡亲的退伍兵。“暖棚一年四季都可以种瓜果蔬菜，一年收两到三茬。接下来，我要在提升暖棚智能化和机械化水平上再下功夫，让乡亲们干活更省劲、收益更高。”谈起明年的打算，王伟信心十足。

“北大荒集团下辖9个分公司、113个农(牧)场。近5年共接收退役军人万余名，80%以上已成为技术能手、科技带头人和民兵骨干。”黑龙江省农垦总局军事部政委都根杰介绍，这些退役军人中大部分是退役大学生士兵，他们在无人化机械作业、智能化、数字化农业管理应用等方面具有优势，是助力农业科技发展，带动周边村庄和小农户共同富裕的生力军。

拥有3000头奶牛的室内养殖场干净整洁，饲料室、消毒室、监控室一

应俱全……八五〇农场的室内养殖场令人耳目一新。“这得归功于我们的工作人员张宇。”农场负责人陈艳波告诉记者，“我在他身上看到了军人的样子。”3年前，张宇退役后来到该农场工作，每天与牛羊为伴，不怕苦累。他非常善于钻研，利用大学所学知识，探索出“畜禽粪便—发酵成肥—喷施耕地—种植青贮—喂养畜禽”绿色种养循环模式，打通种养循环堵点，推动化肥减量，构建起绿色无公害食品供应链。“不仅如此，在张宇的指导帮带下，周边村民也发展起绿色生态种植养殖，真是美了环境、净了空气、富了口袋。”陈艳波高兴地说。

“无论在哪个岗位，从事什么工作，都要认真履职、不懈拼搏，要像在部队一样，紧握手中的枪，时刻守好自己的阵地。”张宇写在日记中的这句话，是在垦区耕耘的老兵们的共同心声。经过部队磨炼，养成坚毅性格的老兵，脱下戎装本色依旧，继续勇往直前。

在七星农场，退役军人周阳积极调研，提出重点加强小农户储粮新装备的推广和使用，确保粮食品质。如今这里家家户户建起“小粮仓”，自带中央空调、智能通风等。“小粮仓”常年温度保持在15至25摄氏度，可以抑制害虫和微生物生长，减少粮食损失损耗。

在二道河农场，退役大学生士兵们挑大梁成立研发团，利用电子标签等技术，收集生产、加工、运输各环节数据，生成二维码贴在产品包装上。客户只需用手机扫描二维码，即可获知稻米产地和生产过程。可以“追根溯源”的产品颇受欢迎，村民们的粮食销售渠道进一步拓宽。

“近年来，垦区坚持在巩固脱贫攻坚成果、衔接乡村振兴上同向发力，通过建设美丽垦区、创建星级农场带动共同富裕，打造‘北大荒乡村振兴模式’，赋予‘北大荒精神’新的生机活力。”都根杰说，垦区老兵们倍受鼓舞，争相在新岗位书写新时代“垦荒”故事。



十二月二十日，武警青海总队机动第一支队官兵在民和县中川乡草滩村安置点为受灾群众提供热食保障。

罗元凯摄

任务部队官兵和民兵持续奋战抗震救灾一线

帮助受灾群众恢复生产生活秩序

本报甘肃积石山12月21日电 积石山6.2级地震发生后，任务部队官兵和民兵持续奋战抗震救灾一线，始终把人民生命财产安全放在第一位，用实际行动书写对党和人民的忠诚。

12月21日，西部战区前进指挥所召开临时党委会议，就地对接地方支援需求，调整兵力部署和资源投向，指挥部队加紧向受灾严重的点位转运帐篷、单人床、取暖炉等物资，帮助受灾群众尽快恢复生产生活秩序。

热血传真情，血液情更浓。21日上午，得知临夏州中心血站受地震影响，临床用血供应紧张，第76集团军某旅408名官兵来到血站踊跃献血，累计献血9万余毫升，有效缓解了用血压力。

临近中午，在积石山县刘集乡阳山村安置点，武警甘肃总队后勤保障

组使用野战给养单元为受灾村民快速制作热食。

当日，武警青海总队组织193名官兵、出动车辆34台，担负海东市民和县中川乡、乐都区高店镇两个方向的物资转运、废墟清理、医疗救护和热食供应等任务。甘肃省军区组织700余名民兵持续抗震救灾，担负搭建帐篷、装卸物资、运输保障等任务，妥善安置受灾群众，保障群众基本生活。

连日来，震区天气异常寒冷，受灾群众易患感冒、呼吸道感染等疾病。第940医院医疗队积极开展巡回诊疗，为受灾群众发放药品。

记者从西部战区陆军某旅了解到，指挥通信网络开通以来，指挥所与任务部队通联指挥始终保持畅通，各类辅助决策信息传输实现快速、准确、不间断。某信息通信旅通信保障分队

官兵持续奋战在抗震保通一线，其中部分官兵驰援青海省民和县中川乡，开通应急通信节点，加强电话、视频、卫星等专业技术力量保障。该分队积极对接任务部队实际需求，动态修订通信保障方案，随时做好物资装备调配准备。

西部战区空军组织多架运输机、直升机做好空运空投准备，随时听令前出转运伤员。针对灾区空域使用需求大等实际，他们开辟6条绿色通道，全力保障各类救灾飞行。

天寒人心暖，点滴传真情。任务部队官兵和民兵将继续全力保障受灾群众生活，帮助受灾群众尽快重建家园。

(综合记者张磊峰、杨明月、李蕾、武诗韬，通讯员彭小明、杨鹏、郭紫阳、邓栋之、马振、石涛、徐利强、曹世凯、郭泽天、王建英、康世超、陈力等来稿)



冬日寒 征兵忙

随着2024年上半年征兵工作陆续展开，各地通过设立征兵宣传点、发放宣传手册、张贴宣传标语、在自媒体平台推送最新征兵政策等多种形式，扎实开展征兵宣传，激励广大适龄青年踊跃报名应征。

图①：山东省滕州市人武部征兵工作人员走进枣庄科技职业学院，与高校武装部联合开展“征兵宣传进校园”活动。

图②：江苏省邳州市人武部征兵工作人员走村入户，为适龄青年及家长宣讲征兵政策。

刘海洋摄

“帐篷学校”开课了

■ 本报记者 张磊峰 杨明月

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民，鲜艳的领巾飘扬在前胸……”12月21日上午，在甘肃临夏州积石山县石峡镇肖红坪村一个临时安置点的帐篷里，数十名孩子在第76集团军某旅下士蔡新哲带领下放声歌唱。

12月19日，该旅连夜抵达震中救援，搭建帐篷、架设暖炉，为灾区群众提供热食和医疗保障。官兵注意到，这几

天学校停课，家长忙着灾后重建，无暇照顾孩子。

为帮助孩子们尽快回归正常学习生活，官兵连夜搭起帐篷，选派1名指导员和3名大学生士兵担任老师，并联合当地村委会、志愿者和学校老师，在临时安置点建起“帐篷学校”。

记者在现场了解到，“帐篷学校”开设语文、数学、英语等课程。由于帐篷数量和空间有限，目前只能容纳40

至50名学生，他们将80余名学生分为高低年级两个班次分开上课。

当蔡新哲带领帐篷内的孩子们唱歌时，帐篷外的孩子也一起合唱起来。蔡新哲受到鼓舞，带领大家一起高唱《团结就是力量》，嘹亮的歌声飘扬在安置点上空。

“感谢解放军建起这个‘帐篷学校’，这下我们安心了。”帐篷外，学生家长冯蓉告诉记者，他们可以把更多精力投入到灾后重建了。

寒风中的红色暖流

■ 本报记者 张磊峰 李蕾

“这个帐篷还需要加固”“天气冷，要发足御寒衣物”“待会儿大家再仔细排查一遍消防隐患”……12月21日，在甘肃省积石山县大河家镇康吊村村口，临夏县红色民兵示范分队民族团结民兵排排长杨兴龙，召集党员开了一场临时党小组会。明确任务分工后，民兵队员分头行动。

“康吊村老房旧屋较多，地震中损毁严重，需要我们党员骨干多帮帮，多提供帮助。”杨兴龙说，到达灾区后，

他们立即成立民兵党员先锋队，队员们在寒夜中不间断地挨家挨户巡查，遇到被困或受伤的村民，第一时间及时送医、妥善安置。同时，他们协助当地公安部门，在各交通要道口、村道口、交叉路口等重点地段指挥车辆、疏通道路。

寒风中，队员鲁学科走进安置点的帐篷，得知84岁的老人马奴海心脏不舒服、膝盖疼痛，立即联系第940医院的军医前来看诊。

安置好马奴海后，鲁学科继续在

帐篷里巡查检查暖炉通风排气情况，整理帐篷防止跑风漏风……

“尽全力照顾好受灾群众的生活，帮助他们早日恢复生产生活秩序，是我们当前最重要的任务。”鲁学科对记者说。

入夜，气温骤降。帐篷内，暖炉烧得旺旺，群众已安心入睡。帐篷外，民兵党员先锋队队员们正在轮岗巡查，守护群众的安全。他们佩戴的臂章，仿佛寒夜中跃动的红色火苗……

(本报甘肃积石山12月21日电)